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Stadtrat
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vom 18. Dezember 2019

1131.

Schriftliche Anfrage von Marianne Aubert, Helen Glaser und 2 Mitunterzeichnenden
betreffend Gebietsanalyse fiir die geplante Wache Ost, Angaben liber die moglichen
Standorte, Abklarungen und Verhandlungen sowie alternative Planungs- und
Koorperationsszenarien fiir den Fall, dass kein Standort gefunden wird

Am 18. September 2019 reichten Gemeinderatinnen Marianne Aubert und Helen Glaser
(beide SP) sowie 2 Mitunterzeichnende folgende Schriftliche Anfrage, GR Nr. 2019/394, ein:

Schutz und Rettung hat eine neue Betriebsstruktur, die auch vier Stitzpunkte umfassen soll. Es handelt sich dabei
um die Wachen Siid, West, Nord und Ost. Wahrend die Wachen Sid und Nord seit langerem geplant wurden und
gebaut werden, steht fiir die Wache West schon das Areal fest. Es handelt sich um das Centravo-Areal an der
Hardgutstrasse. Die Machbarkeitsstudie ist abgeschlossen. Der Antrag flr einen Projektierungskredit ist in Vorbe-
reitung. Der Baubeginn kann friihestens 2024 stattfinden.

Was aber, auch angesichts der oben genannten Jahreszahl, Sorge bereitet, ist die vorgesehene Wache Ost. In den
Stadtkreisen 7 und 8 ist die Versorgung schon heute nicht optimal (Details siehe auch unter Geschaft 2018/62).
Bisher konnte noch kein geeignetes Grundstiick fur den Bau gefunden werden, sind doch in diesem Gebiet die
stadtischen Grundstiicke diinn gesat. Im Fruhling 2019 startete eine erneute Gebietsanalyse. Wir sind nun ge-
spannt, was sich daraus ergeben hat und stellen dem Stadtrat die folgenden Fragen zu der vorgesehenen Wache
Ost:

1. Gibt es nun einen Standort oder zumindest mégliche Standorte?
2. Wie weit fortgeschritten sind die Abklarungen und Verhandlungen?

3. Falls es noch keinen Standort gibt, wie geht der Stadtrat mit dieser Situation um? Wurden proaktiv Landeigen-
timerinnen und -eigentimer angeschrieben? Plant der Stadtrat einen Landabtausch oder einen 6ffentlichen
Aufruf? Muss moglicherweise eine Freihaltezone umgezont werden?

4. Fur den Rettungsdienst konnte eine Losung mit dem Spital Zollikerberg gefunden werden, leider jedoch nur
tagsuber. Gibt es Verhandlungen mit anderen Spitalern in den Stadtkreisen 7 und 8 Uber einen mdglichen
Stutzpunkt, der Tag und Nacht besetzt ist?

5. Ware es mdglich, die Feuerwehrwache Ost getrennt vom Rettungsdienst zu planen?
6. Konnte fur die Feuerwehrwache Ost eine Kooperation mit den Gemeinden Zollikon oder Maur sinnvoll sein?

7. Falls tatsachlich kein Standort fiir die Wache Ost gefunden werden kann, plant der Stadtrat die Standortstrategie
von Schutz und Rettung zu Uberarbeiten?

Der Stadtrat beantwortet die Anfrage wie folgt:

Zu den Fragen 1 und 2 («Gibt es nun einen Standort oder zumindest mégliche Standorte?»; «Wie weit
fortgeschritten sind die Abklarungen und Verhandlungen?»):

Derzeit lauft unter Federfihrung von Immobilien Stadt Zirich (IMMO) die 1. Phase des Pro-
zesses der «Quartieranalyse zur stadtratlichen Guterabwagung» fur die Wache Ost von
Schutz & Rettung Zirich (SRZ). In dieser Analyse wurden zunachst zehn mdgliche Standorte
untersucht und bewertet, von denen vier in die ndhere Auswahl kamen. Im Dezember werden
die Vorstehenden des Finanz- sowie des Sicherheits- und Hochbaudepartements tber das
Resultat der Quartieranalyse ins Bild gesetzt und entscheiden, fir welche Standorte/welchen
Standort Machbarkeitsstudien durchgefuihrt werden sollen. Nach Vorliegen der Machbarkeits-
studien kann in einer 2. Phase der Quartieranalyse auf stadtratlicher Ebene entschieden wer-
den, auf welchem Standort die Wache Ost vorgesehen werden soll.



Zu Frage 3 («Falls es noch keinen Standort gibt, wie geht der Stadtrat mit dieser Situation um? Wurden
proaktiv Landeigentiimerinnen und -eigentiimer angeschrieben? Plant der Stadtrat einen Landabtausch
oder einen offentlichen Aufruf? Muss moglicherweise eine Freihaltezone umgezont werden?»):

Im Rahmen der 1. Phase der Quartieranalyse haben erste Kontakte zu Eigentimerinnen und
Eigentimern der untersuchten Grundstiicke Dritter stattgefunden. Allfallig erforderliche pla-
nungsrechtliche Anderungen wurden in der Quartieranalyse ebenfalls aufgezeigt. Die notwen-
digen Schritte sind abhangig von der Wahl des effektiven Standorts und kdnnen erst nach
Abschluss der 2. Phase der Quartieranalyse ausgeldst werden.

Zu Frage 4 («Fiir den Rettungsdienst konnte eine Lésung mit dem Spital Zollikerberg gefunden werden,
leider jedoch nur tagsiiber. Gibt es Verhandlungen mit anderen Spitélern in den Stadtkreisen 7 und 8 iiber
einen moglichen Stiitzpunkt, der Tag und Nacht besetzt ist?»):

Nein, derzeit laufen keine entsprechenden Verhandlungen. Der Interimsstandort Spital Zolli-
kerberg ist nur provisorisch und stellt keine dauerhafte Lésung dar. Das Universitatsspital als
grosster moglicher Partner befindet sich in einer grossen Umbauphase, in der zahlreiche Fla-
chenrochaden nétig sind und die den eigenen Betrieb stark einschrankt. Schutz & Rettung
Zurich pruft Mdglichkeiten, an eigenen Standorten z. B. der Milizfeuerwehr tagsuber ein wei-
teres Fahrzeug im Gebiet zu platzieren. Ein moglicher Standort fir eine dauerhafte Lésung mit
einem 24-Stunden-Betrieb besteht aber nicht.

Zu Frage 5 («Wire es méglich, die Feuerwehrwache Ost getrennt vom Rettungsdienst zu planen?»):

Theoretisch ja. Die Standortsuche wirde aber nicht wesentlich vereinfacht, da fir die Grund-
stlicksgrosse v. a. die bendtigten Abstellflachen fir die Einsatzfahrzeuge entscheidend sind.
Der Bedarf fur die Feuerwehr allein ware wegen der wesentlich grésseren Fahrzeuge nur un-
wesentlich kleiner als fir Rettungsdienst und Feuerwehr zusammen. Ein gemeinsamer Bau
erlaubt zudem u. a. die gemeinsame Nutzung der Erschliessungsflachen, Aufenthaltsraume
oder sanitaren Anlagen, was die Kosten senkt.

Zu Frage 6 («Kénnte fiir die Feuerwehrwache Ost eine Kooperation mit den Gemeinden Zollikon oder
Maur sinnvoll sein?»):

Eine Kooperation, bei der die Milizfeuerwehren Zollikon oder Maur als Ersteinsatzelemente in
die Stadt Zurich ausriicken, ist kein geeignetes Mittel, um die Ausriickzeiten wesentlich zu
verbessern. Zwar kdnnten diese Feuerwehren je nach Adresse den Einsatzort in etwas kurze-
rer Fahrzeit erreichen. Da es sich aber um Milizfeuerwehren handelt, deren Mitglieder im Ge-
gensatz zur Berufsfeuerwehr von SRZ erst noch vom Arbeitsort ins Feuerwehrdepot einriicken
missen, wird dieser Vorteil wieder kompensiert.

Ein Standort in der Gemeinde Maur lage ausserhalb des Suchperimeters von SRZ. Von die-
sem aus konnten Einsatzorte in Witikon zwar einige Minuten schneller erreicht werden als ab
der heutigen Wache West, fir die tbrigen Quartiere im Kreis 7 und den Kreis 8 ergabe sich
aber die angestrebte Verbesserung nicht.

Im Weiteren ist die Planung des neuen Bevolkerungsschutzgebaudes der Gemeinde Maur als
Ersatz flir das bestehende Feuerwehrdepot im Gemeindehaus bereits weit fortgeschritten.
Neu wird auch die Infrastruktur fir den Zivilschutz integriert. Der Ausldser fiir den Neubau sind
einerseits das stark gewachsene Feuerwehrkorps, andererseits ebenfalls die Zeitvorgaben,
die vom heutigen Standort aus nicht erreicht werden. Die Volksabstimmung zum Projekt soll
2020 stattfinden, um noch von den Beitragen der Gebaudeversicherung gemass alter Rege-
lung profitieren zu kénnen.

Zu Frage 7 («Falls tatsichlich kein Standort fiir die Wache Ost gefunden werden kann, plant der Stadtrat
die Standortstrategie von Schutz und Rettung zu liberarbeiten?»):

SRZ ist seitens Feuerwehr an die Zeitvorgaben der Feuerwehr-Koordination Schweiz (FKS;
«Feuerwehr 2015, Konzeption FKS», Beschluss der Regierungskonferenz FKS vom
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5. Juni 2009, Grundsatz VII) gebunden, die fur den Kanton Zirich seitens der Gebaudekon-
zeption in die Vollzugsvorschriften fur das Feuerwehrwesen (LS 861.211, § 8 und § 11) Gber-
nommen wurden. Demnach missen die Orts- und Berufsfeuerwehren fir Rettungs- und be-
statigte Brandeinsatze in Zusammenhang mit Gebauden so organisiert sein, dass das Erst-
einsatzelement mit mindestens zehn Angehdrigen der Feuerwehr nach Alarmierung in Uber-
wiegend dicht besiedelten Gebieten innerhalb der Richtzeit von bis 10 Minuten an der Einsatz-
stelle eintrifft. Die Richtzeiten sind jeweils innerhalb eines Kalenderjahres in mindestens
80 Prozent aller Einsatze einzuhalten.

Far den Rettungsdienst von SRZ gelten die «Richtlinien zur Anerkennung von Rettungsdiens-
ten» des Interverbands fur Rettungswesen (IVR). Diese schreiben eine Hilfsfrist fir Einsatze
mit Sondersignal fur einen Notfall mit bestehender oder vermuteter Beeintrachtigung von Vi-
talfunktionen von 15 Minuten nach Alarmierung in 90 Prozent aller Falle vor. Aus notfallmedi-
zinischer Sicht ist auf eine Hilfsfrist von 10 Minuten hinzuarbeiten. Im Kanton Zdrich liegt die
Kompetenz, Hilfsfristen festzulegen, gemass der Verordnung Uber das Rettungswesen (RWV,
LS 813.31, § 19 Abs. 3) bei der Gesundheitsdirektion. Aktuell wurden keine von den IVR-Richt-
linien abweichenden Vorgaben erlassen.

Ein Verzicht auf einen Standort im Osten wirde bedeuten, dass die Zeitvorgaben fur Feuer-
wehr und Rettungsdienst in den Stadtkreisen 7 und 8 dauerhaft nicht gentigend erflillt werden.
Dies ist politisch und gegeniber der betroffenen Bevdlkerung kaum vertretbar. Die beteiligten
Dienstabteilungen sind angesichts des aktuellen Stands der Quartieranalyse zuversichtlich,
dass ein Standort gefunden werden kann.

Vor dem Stadtrat
die Stadtschreiberin
Dr. Claudia Cuche-Curti
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